



就当前直播经济的发展现状而言,可进一步完善的地方的确还有不少。因此,面对23岁女子在直播间打赏近200万元的特殊案例,社会更该讨论的是,在互联网时代,成年人的自主行为边界到底何在,又该如何守护好理性、构建起负责任的“消费观”。个案处置或存在讨论空间,但无论如何,理性而负责任的网络公民变得多起来,未尝不是社会心态变得更成熟的重要标志之一。相关治理规则的设计,就应该注重往这方面进行理性引导。而模糊边界的“过度保护”,很可能适得其反。

——羊城晚报:《半年打赏主播近200万,要理性引导还是“过度保护”?》

食品安全大过天。连老鼠都管不住,餐饮店铺怎么守护消费者的舌尖安全?餐饮灭鼠患,真需下辣手。对出现鼠患,特别是屡教屡犯的店铺,监管部门就该重拳出击。只有监督标准够明确、抽查足够随机、惩处打到了七寸,才能倒逼商家堵住老鼠洞,守住食品安全红线。商家不躲猫猫,餐饮行业同消费者间的“猫鼠游戏”才可能终结。

——北京晚报:《餐饮灭鼠,别再躲猫猫》



【本期话题】

发霉橘子被追捧

近日,发霉橘子在二手交易平台被标价售卖的消息引发关注。在某知名二手交易平台上,发霉橘子标价从几十元到几百元不等,有的甚至高达上千元。部分卖家宣称这些橘子可用于生物、化学实验。对此,你怎么看?

【议论纷纷】

①朱进清 售卖发霉橘子有悖于食品安全,也扰乱了市场经营秩序,不可让其大行其道。

②王红峰 发霉橘子的外皮通常覆盖有一层厚厚的霉菌,具有致病性,可能导致呼吸道疾病、肺炎等。我也当过医生,深知肺部真菌感染比细菌感染更难治。

③黄岩 接触发霉橘子带来的健康风险远超几百元收益。“君子不立于危墙之下”,我们不能为了蝇头小利而置生命于不顾。

本期话题下期继续

技术普惠勿忘“慢人群”

□张亮

当下,以DeepSeek为代表的AI技术风头正劲,许多年轻人争相学习。令人想不到的是,面对AI风暴,同城有不少老年人积极拥抱这一潮流,成为追风破浪的“弄潮儿”。南通市老年大学AI实用技巧班一经推出便被“秒抢”,原本开的两个AI班最终扩到了7个班。

(3月25日本报3版)

AI课程在老年大学的走红,折射出老年群体融入数字时代的强烈渴望。借助AI技术修复老照片、制作短视频、定制旅行攻略、生成健康建议,通过AI课程的学习,老年人将科技转化为提升生活质量的实用工具,不仅是技能的精进,更是社会参与感和精神满足感的提升。

当前,多地老年大学AI课程火爆,这是一个好现象。但不少城市的老年大学里, AI课程还是空白的,书画、舞蹈、合唱、中医保健等常规性课程仍是主导。与此同时,市场上的AI速成班鱼龙混杂,一些充斥着短视频带货、流量变现等内容,与老年人追求品质养老的需求严重脱节,并不真正适合“学得慢、忘得快”的老年人,导致学习效果大打折扣,甚至出现高价低质乱象。

技术普惠不应遗忘“慢人群”。针对“银发追风”特点, AI课程期盼更多聚焦老年人核心需求的适老化改造。课程内容应贴近老年人的日常生活,如辅助医疗、社交娱乐、智能陪伴、安全监测以及AI时代必要的

财产安全、隐私保护等,真正帮助银发群体跨越数字鸿沟,享受智能时代的便捷与美好。教学模式也要把握老年教育的特殊性,努力降低老年人的学习门槛。此外, AI工具的研发也应兼顾普惠和包容,通过政策支持、市场驱动、社会关注和技术保障,推动更多适老化AI工具的开发和推广,让更多人从数字文明中获得幸福感。

当“总有一款适合你”成为现实,无疑将展现科技力量更加温暖、动人的一面。



守护养老钱

“免费鸡蛋领完的第二天,老邻居就被忽悠买了三无保健品”“养生讲座变天价理疗仪推销会”……18日,崇川区唐闸镇街道高店社区快乐义工服务队开展“家爱守护——自保增能会”,通过情景体验、趣味互动等形式,让防诈知识入脑入心。

(3月25日本报6版)

形成反诈社会合力

□梁诗韵

近年来,五花八门的诈骗“套路”让许多老年人防不胜防。笔者认为,预防养老诈骗要发足“三力”,还老年人一个安宁与幸福的晚年。

社会需要发力。相关企业、网络平台必须遵守相关法律法规,利用大数据等技术手段,提高老年人识别诈骗行为的能力;相关部门应推动普法宣传进社区、进公园、进广场、进家庭,提升老年人的法治意识和识骗防骗能力。

家庭共同努力。家中子女应及时向老年人多科普诈骗套路、多聊聊社会动态、多进行风险提醒。平时要加强与父母的沟通,不能因少沟通、少交流、感情缺位而让父母受到诈骗。

个人提高防骗能力。活到老,学到老。老年人应该通过观看电视、互相交流等方式,多学习、多积累一些实用的防诈骗技巧。怀疑对方可能是诈骗分子时,应先确保自身安全,再根据所掌握信息报警或举报,切莫贪小便宜吃大亏。

多措并举综合治理

□鹰远

当下,防范养老诈骗是基层社会治理的痛点与难点,需要严厉打击和综合治理。

一方面,要广泛开展科学养老系列知识普及活动,以老年群众喜闻乐见的方式介绍养老骗局、惯用伎俩,扎实提升民众科学养老的知识及防骗能力。同时,有关部门单位应紧密结合“养老防诈”主题主线,打造“滴灌式”反诈宣传矩阵,扩大宣传覆盖面。

另一方面,执法部门应从严惩处养老诈骗行为,坚决斩断伸向老年人的黑手。对于市场上的涉老项目要有基于长效机制的持续监管,对可能存在的涉老诈骗要有及时预警机制,主动出击,严格执法。同时,应与其他部门形成良性互动,形成合力,凝聚共治力量,筑起守护老年人财产权益的“防火墙”。另外,还要畅通群众举报渠道,加强舆论引导,增进全社会对专项行动的理解和支持。

铁骑护送患者诠释生命至上

□徐剑锋

24日上午,通州交警铁骑一路“狂飙”,将一名突发脑梗的老人安全快速护送至医院。

(3月25日本报7版)

透过这场惊心动魄又温暖人心的生命接力,交警铁骑的“狂飙”护送诠释生命至上,传递着人性美好和城市温度。

这件暖心警事体现了对生命的尊重和敬畏。生命是世间最宝贵的财富,在这场与死神的较量中,交警铁骑始终将患者生命置于首位,动用一切资源,整合一切

力量,争分夺秒救治老人,见证了对“人民至上、生命至上”原则的坚守和践行。

致敬平安的守护者!铁骑护送急病患者就医,用实际行动诠释了“人民警察为人民”的铮铮誓言。人民警察就在我们身边,时刻守护着人们的安宁与幸福。危难时刻、紧急关头,面对群众的所急所需、所呼所盼,交警铁骑果断打通“生命通道”,在服务群众的平凡小事中架起了鱼水情深的警民连心桥。

这件暖心警事不仅仅是一次简单的紧急护送行

动,更是城市公共应急能力的生动体现。20分钟路程被“压缩”至8分钟,背后是应急指挥调度体系的强力支撑。我们正处在风险社会里,面对各种意外发生,尤其是突发疾病,时间就是生命,容不得半点迟疑、来不得半丝懈怠。生死救援往往作用于一瞬,要按照“优化协同高效”原则,进一步强化信息共通、资源共享、需求对接、行动协调,完善综合会商和应急决策机制,提升快速反应救助能力,这样才能真正为患者点亮生命的路灯。

改变小区绿地用途应按规矩来

□刘根生

备受关注的“恒盛尚海湾小区一绿地变儿童乐园”一事,有了最新进展。近日,记者了解到,根据《南通市城市绿化管理条例》,崇川区文峰街道综合行政执法局已督促小区物业采取相应整改措施。

(3月25日本报7版)

在恒盛尚海湾小区,已经变身儿童乐园的这块绿地之所以会陷入被街道综合行政执法局督促整改的尴尬境地,从表面上看,是因为不同业主群体之间存在利益之争。一部分业主认为,在绿地上新建儿童乐园,是为孩子们打造了休闲娱乐的好去处;而另一部分

业主则觉得,新增儿童乐园减少了小区原先规划设置的绿化面积,而且还存在噪声扰民的情况,应该恢复原状。可实际上,产生这种意见分歧最根本的原因在于,物业放大了自己的权限。

也许恒盛尚海湾小区的物业觉得,这件事走到今天这一步,自己也很委屈。因为当初决定将这块绿地变成儿童乐园时,物业征求过部分业主的意见,物业和业委会之间还就此事签订过合同,前前后后的许多事都是物业在张罗,物业也真心实意想为业主办点实事。但是,就恒盛尚海湾小区绿地变成儿童乐园这件事

事情而言,由于对权力边界认识不清,物业其实扮演了一个出力不讨好的角色。

如今,不少小区都面临着休闲场地、停车位等公共服务设施配置不足,难以满足业主生活需求的问题,于是不少小区物业在征得业主同意的基础上,打起了小区绿地的主意。虽然小区绿地归小区业主共有,但是小区绿地也是城市生态重要的组成部分,在没有得到城市规划部门批准的情况下,即便是得到业主的支持,物业也无权改变小区绿地的用途。所以,物业一定要认清自己的权力边界,否则容易好心办坏事。